

泰山巡线工三十年踩出一条小路换来灯火璀璨

## 泰安供电『小路精神』凝心聚力

『心灵灯塔』助企业全面创先争优

本报讯 (记者孙霞海 通讯员程宁宇 韩涛 葛阳)“走了这么一段路,我深深地被‘小路精神’打动了!”近日,泰安日报小记者团的十几名小记者,跟随国家电网山东泰安供电公司的巡线工,沿着35千伏中天线和10千伏岱顶线,钻密林、攀悬崖、探山洞,沿着巡线员一步一步走出来的泰山“第五条登山路”,体验“小路精神”。

自古以来,到泰山的许多人都知道,登泰山的路共有四条,这“第五条登山路”从何而来?记者了解到,“第五条登山路”与输电线路相伴而生,泰安电力人30年来日复一日往返其间,在这条路上换来了泰山的灯火璀璨,同时也形成了公司独特的文化理念。这种不畏艰难险阻、勇于担当奉献的“小路精神”,成为该公司一代代职工薪火相传的瑰宝、“心灵灯塔”。

据介绍,这条小路的发端,源于一条索道。1983年,随着泰山游客的剧增,泰山索道正式运营。自从有了这条直线距离不足10千米的输电线路,便有了巡线工。每年当中,除了一月一次必须定期进行的巡察外,还有节假日、重大活动及特殊气候条件下的非常规巡察。一年下来的巡线次数,最少也要有30多次。

这条巡线路可谓险象环生,需要经过原始森林12处、密不透风的灌木丛23处、30度以上的陡坡46处,较缓或刀背似的山脊19道,此外还要路过深沟21条、青石岗20座和直上直下的悬崖绝壁。

30年来,巡线的员工换过一批又一批,参与过巡线、变电站值守和线路作业的人员超过600人,他们毫无怨言地跋山涉水,查隐患、保供电。久而久之,“小路精神”已深深扎根于职工心灵。

据了解,“小路精神”为该公司的发展提供了强大动力。近几年来,公司深化体制改革,全面创先争优,着力建设“一强三优”的现代公司,取得了显著成效。截至12月4日,公司实现连续安全生产5924天。泰山索道自运营以来,一次事故也没有发生过,电力成为它最可靠、最坚强的支撑。

公司总经理刘加国说:“我们的‘小路精神’,是国家电网公司‘努力超越,追求卓越’精神的具体实践,是信念精神的生动体现,这里面有战争年代不怕抛头颅洒热血的牺牲精神,有在和平建设时期不怕吃苦流汗的拼搏精神,有在新时期科学发展勇于探索的创新精神。只要坚持‘小路精神’,我们的事业就会无往而不胜!”

辽源市总开展“职工素质提升行动”

## 助资源枯竭城市转型

本报讯 (记者彭冰 通讯员高祥)曾“因煤而兴”的吉林省辽源市,是全国12家首批资源枯竭型城市“转型”试点之一,迫切需要建立起与新产业体系相适应的职工队伍。近两年,辽源市总大力开展“职工素质提升行动”,为职工适应就业环境变化、“安身立命”保驾护航。

新产业,需要从业者具备新技能。辽源市总从狠抓学习培训入手,先后联合市技师学院、辽源矿务局技校、东北袜业纺织工业园、金帆计算机学校、市工商学校,精心打造出五大再就业培训基地,并确定了目标阶梯化、内容具体化、时间固定化、方式多样化、载体实用化和成果共享化的“六化”学习培训模式,两间联合组织技术培训578期,培训职工近5.6万人次。

为提高在岗职工的技术素质,辽源市总采取连年加大投入、推动企业提取职工教育经费等办法,引导各基层单位特别是新兴民营企业为职工搭建成长平台。2012年、

2013年,辽源市总工会本级投入培训补贴的资金分别达到30万元、35万元,带动各基层单位累计投入2000多万元用于职工培训。今年,市总的培训补贴金额更是达到50万元。

辽源市总还积极组织岗位大练兵、技术大比武、建功立业劳动竞赛,以及各种职工经济技术活动。两年来,共开展岗位练兵和技术比武398次,涵盖87个工种,参加人数达到3.62万人次,特别是民企从仅有10多家参与猛增至2000多家,基本实现了全覆盖。

为打造技术与思想双过硬的职工队伍,辽源市总还深入开展“社会主义核心价值观”、“中国梦·劳动美”、“职业道德建设”等主题教育活动。

职工队伍的全面提素,助推辽源市成功建立起新型工业化格局,目前,该市重点发展的新材料、新能源、纺织袜业等几大接续替代产业已形成规模和竞争优势,一个充满活力的新辽源正在崛起。

为提高在岗职工的技术素质,辽源市总采取连年加大投入、推动企业提取职工教育经费等办法,引导各基层单位特别是新兴民营企业为职工搭建成长平台。2012年、



## 上海:星级酒店变身养老院

12月10日,唐盛武老人(前右)和老伴在养老院的活动室内跳舞。

近日,上海市虹口区溧阳路上的一家三星级酒店,通过民营资本租借,变身成了养老院,这也是上海中心城区首个转型成为养老院的星级酒店。记者实地探访发现,原先酒店的3到7层客房已改建成了养老房间,大都以两人间为主,并设有中央空调。相比一些小型的养老院,这家养老院可以入住近300位老人,大大改善了周边地区老人入住养老院难的问题。

新华社记者 裴鑫 摄

118万元工资讨薪跑两年,8部门仍“打磨磨”

“劳动监察支队、信访局、市政府、明山区政府、区公安分局、区信访局、区劳动监察支

# 温情相伴一年间

—海南工会开展“服务农民工年”系列活动纪事

## 工会改革创新进行时

本报记者 沈刚 吴雪君

“我们要带着深厚的感情和强烈的责任感,全力做好农民工工作。”在海南工会,这是一个共识,解决好农民工问题,不仅是一个经济问题、社会问题,也是一个重大政治问题。作为工会人,要真正把农民工当成自己的兄弟姐妹,把农民工在务工、生活中遇到的困难当成自己的困难,以深厚的感情、创新的办法,真挚关爱、真诚服务农民工。

而在众多农民工眼中,2014年的海南工会,在大灾之中担重任,于细微之处显真情,“服务农民工年”系列活动给大家带来了切切实实的温暖与感动。

“大灾之中,工会人的身影如此高大”

今年7月18日,超强台风“威马逊”袭击海南。

这是1973年以来登陆我国华南地区的最强台风。即便是见惯台风的海南人,也震惊于“威马逊”的威力:小叶桉、木麻黄等树木,或集体被腰斩,或拧成麻花状。水电停了,交通断了,房屋塌了,人被困了……

台风过后,琼岛满目疮痍,216个乡镇、街道受灾,受灾人口325万多人,直接经济损失119亿多元。

7月22日,海南省人大常委会副主任、省总工会主席陈海波率工会救灾慰问团来到重

灾区文昌市锦山镇,察看灾情,慰问受灾严重的企业、职工特别是农民工。

海南“四大名菜”之首的文昌鸡,是文昌市的品牌,也是该市数千养户的主要收入来源。而锦山镇更是文昌鸡主要养殖地,占据了半壁江山。

41年不遇的超强台风,重创了锦山养殖业。

“30多年的积累,一场台风就没了,至少损失了80万元。27个鸡棚一个不剩,40多万元的饲料泡水发了霉……”62岁的锦山镇北坑村养殖户徐国林眼睁睁看着鸡棚被强风撕碎,后来连着守鸡棚的砖结构小屋也倒了。

而在锦山镇友利达种鸡场,投资上百万元的自动化种鸡棚全被摧毁,剩下扭曲变形的钢铁架子,一片狼藉。“60天以下的牧养鸡,基本全军覆没,真是‘一夜回到解放前’。”

实际上,该镇有17家文昌鸡种鸡场,2700多个鸡棚,存栏量900多万只,在台风中遭受了毁灭性打击。

最让工会人揪心的,是从事文昌鸡养殖业的650多名农民工。当时,几百名农民工临时安顿在镇中心小学,吃住都成问题。

面对这些焦虑、沮丧的农民工,工会干部明确表态:“恢复生产之前,你们的生活由党和政府、工会负责。你们的困难,我们帮忙解决,不用担心没有饭吃、没有地方住。”

农民工惊喜之余,仍有疑虑:这可不是一个礼拜,也不只是一个礼拜,工会真的都管吗?

慰问团询问,恢复生产需要多长时间?答案是,文昌鸡出栏需要两个月,算上前期恢复设施、后期销售,近3个月。

“就按3个月算!”他们当即算了一笔细账:吃的方面,按早餐5元,中晚餐各10元计算,一人一天需要25元,650多人3个月大约需要150万元;住的方面,500元一顶的帐篷能住两个人,需要近300顶,大约15万元。

“加上其他生活用品,200万元。”省总工会决定,在原有的救灾款项基础上,追加200万元用于这650多名农民工。

随后,在海口市大致坡镇,面对相似的情况,省总工会决定追加100万元用于当地的300多名农民工。

不论是在锦山镇还是大致坡镇,省总工会都特别强调,救灾款项使用前,工会干部一定要亲自进村入户,摸透受灾情况。镇工会要跟踪款项的使用情况,确保把工作做实,让每一笔钱款都用到农民工身上。

“如果不到3个月就恢复生产,救灾款项还有剩余,工会只有一个要求:都用在农民工身上。”

“大灾之中,工会人的身影如此高大!”一位受助农民工如此感慨。

“工会的帮助实实在在,工会干部真是我们的‘娘家人’”

一个农民工的倒下,在海南工会引发了不小的震动。

“威马逊”袭琼后,在海口市琼山区环卫局工作的农民工邓育军主动加入垃圾清运突击队。(下转第3版)

## ■标题新闻

□李克强将访问哈萨克斯坦、塞尔维亚并出席上合组织总理会议、中国-中东欧国家领导人会晤、赴泰国出席大湄公河次区域经济合作领导人会议  
□李克强张德江分别会见爱尔兰总统希金斯  
□俞正声会见《我从新疆来》作者及书中人物代表

(据新华社)

## 南京大屠杀幸存者

### 悼念遇难同胞

12月10日上午,南京大屠杀幸存者、92岁的李素云参加“铭记历史 珍爱和平·南京大屠杀死难者国家公祭日”摄影书法作品展开幕式,悼念遇难同胞。图为李素云在寻找自己的照片。

1937年12月13日,日本侵略军进了城,一路烧杀。李素云家当时有5口人,住在南京下关四所村,跑到浦口郊外窑洞里躲避。

当时,她的父亲李殿英和表叔李殿臣被日本兵抓去做苦工,后来父亲逃了回来,而表叔李殿臣则再也没有人看见他。在下关,李素云亲眼看到日本飞机对平民区的狂轰滥炸。她家的两间房子也被烧掉了。在南京江边芦苇荡里,她看见江边尽是尸体。

谷昌旺 摄/CFP



## 从协同推进看新常态下区域发展

### 如何看待当前形势

新华社记者 安蓓 樊曦

经济发展新常态下,我国着力推进区域发展总体战略,构建区域发展新格局,为经济转型升级打造广阔空间。

#### 重大战略规划引领区域发展新格局

自7月1日京津冀三地检验检疫局正式实施检验检疫一体化以来,出口货物全面实现直通放行,截至11月底,已累计为区域内企业节省通关成本近千万元。

京津冀协同发展是国家今年提出的重大区域发展战略。目前,三省市协同发展工作已逐步驶入“快车道”,交通一体化、生态环境保护、产业协同发展三个重点领域率先突破。

职工队伍的全面提素,助推辽源市成功建立起新型工业化格局,目前,该市重点发展的新材料、新能源、纺织袜业等几大接续替代产业已形成规模和竞争优势,一个充满活力的新辽源正在崛起。

职工队伍的全面提素,助推辽源市成功建立起新型工业化格局,目前,该市重点发展的新材料、新能源、纺织袜业等几大接续替代产业已形成规模和竞争优势,一个充满活力的新辽源正在崛起。

新产业,需要从业者具备新技能。辽源市总从狠抓学习培训入手,先后联合市技师学院、辽源矿务局技校、东北袜业纺织工业园、金帆计算机学校、市工商学校,精心打造出五大再就业培训基地,并确定了目标阶梯化、内容具体化、时间固定化、方式多样化、载体实用化和成果共享化的“六化”学习培训模式,两间联合组织技术培训578期,培训职工近5.6万人次。

新产业,需要从业者具备新技能。辽源市总从狠抓学习培训入手,先后联合市技师学院、辽源矿务局技校、东北袜业纺织工业园、金帆计算机学校、市工商学校,精心打造出五大再就业培训基地,并确定了目标阶梯化、内容具体化、时间固定化、方式多样化、载体实用化和成果共享化的“六化”学习培训模式,两间联合组织技术培训578期,培训职工近5.6万人次。

的同时加快向西开放步伐,助推内陆沿边地区由对外开放的边缘迈向前沿。

“这些重大战略部署既有重点又有全局观。”中科院地理科学与资源所研究员胡序威说,京津冀优质生产要素聚集,对经济发展全局意义重大;长江经济带产业基础良好,并将发达地区和欠发达地区统筹起来,有利于生产要素由东向西、由沿海向内地扩散;推进“一带一路”,是扩大对外开放有力之举,将统筹东中西部,形成海陆统筹、东西互济、面向全球的开放新格局。

新常态下,我国更需利用好国内国际两个市场,根据全球形势的深刻变化,我国提出与各国共同建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的构想,构建新常态下全方位对外开放的新格局。

新常态化下,我国更需利用好国内国际两个市场,根据全球形势的深刻变化,我国提出与各国共同建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的构想,构建新常态下全方位对外开放的新格局。

“一带一路”海陆并举,南北呼应。商务部部长高虎城说:“‘一带一路’将构筑新一轮对外开放的‘一体两翼’,在提升向东开放水平

的同时加快向西开放步伐,助推内陆沿边地区由对外开放的边缘迈向前沿。

“这些重大战略部署既有重点又有全局观。”中科院地理科学与资源所研究员胡序威说,京津冀优质生产要素聚集,对经济发展全局意义重大;长江经济带产业基础良好,并将发达地区和欠发达地区统筹起来,有利于生产要素由东向西、由沿海向内地扩散;推进“一带一路”,是扩大对外开放有力之举,将统筹东中西部,形成海陆统筹、东西互济、面向全球的开放新格局。

面对国内外错综复杂的形势,今年我国经济增速处于合理区间。分区域看,前三季度,东部地区工业增加值同比增长8.0%,低于全国8.3%的增长水平,中部地区与全国水平持平,西部地区则高出2.1个百分点增长;从固定资产投资看,东部地区投资同比增长14.9%,低于全国16.1%的水平,而中部和西部固定资产投资增速则分别比全国水平高1.7和1.8个百分点,区域发展趋于均衡。(下转第3版)

## “市长都管不了,我们能管?”

——记者亲历42名农民工的讨薪“马拉松”

队、辽宁省信访局……说起来,部门各个都有权,可为啥现在还是原地“打磨磨”?”来自湖北孝感的农民工毛道文说,打了这么多年,头一次遭遇这么艰难的讨薪。

2012年4月,毛道文和王明志组织了42名湖北籍农民工来到本溪,参与观山悦楼盘二期F地块1-5#楼盘的内部装修工作,从工程开始至今,业主已经入住,工人们却只拿到部分工资,还有118万余元工资没有拿到。“今年8月份,我们走投无路情绪激动,市里才承诺10月底给钱,结果一直拖到现在,又没音讯了。”毛道文对记者说。

从2012年9月开始,这些农民工开始了讨薪“马拉松”。王明志说,这项工程的开发商是辽宁坤泰展望有限公司,施工单位是辽宁金帝第一建筑工程有限公司,金帝一建随后把工程转包给了一个叫骆红波的人,骆红波又找到毛道文和王明志,由他们组织农民工干活。

这样一件事实清楚、证据确凿的欠薪案件为何被众多部门像皮球一样踢来踢去?问题究竟出现在哪个环节?记者跟随毛道文和王明志,一起到有关部门讨薪。

“市长都管不了,我们能管?”

12月2日13时,在本溪市明山区信访局,工作人员称:这件事应该到劳动监察部门备案,“这不是我们的活,我们没有接待的义务”。毛道文说:“劳动监察支队一直没给解决,我们想再反映一下这个情况。”这名工作

人员答复说:“这不是我们的工作,我们要把他们(劳动监察部门)的活都干了,你认为还要劳动监察部门吗?”谈话过程中,这位工作人员没有给两位农民工做任何协调和登记。

14时许,记者询问何时能给答复,这名工作人员说:“具体时间不能确定。”记者询问何时能给答复,这名工作人员称,“这件事已经‘惊动’了市里,‘市长都管不了,要投诉的话,可以登记,回去等结果。’

毛道文不愿意放弃任何可能机会,就又认真地把讨薪经历在备案表上抄了一遍,这时,王明志则小跑到楼下回去复印工资单和所有农民工的身份证。(下转第2版)